

Munții Pădurea Craiului. Straița Plină, la cea de a V-a ediție

Festival de bunătați, tradiție și cultură

Festivalul Straița Plină are scopul de a promova întregul patrimoniu al comunei Roșia și al Munților Pădurea Craiului, fie că este vorba despre natură, fie că este vorba despre tradiții, cultură, sau artă culinară. Cea de-a V-a ediție a festivalului va avea loc în zilele de 8 și 9 octombrie 2016.

Ziua de sâmbătă, 8 octombrie, este o zi la care bihoreni sunt invitați să participe cu familia și prietenii pentru a învăța diverse meșteșuguri, de la confecționarea bijuteriilor la confecționarea de căni, farfurii, jucării, sau opere de artă. Cei interesați pot găti alături de maestrul Quim Rueda Pilar, un spaniol îndrăgostit de România și de tradițiile din Țara Beiușului, care va „preda” metode de preparare a pateurilor, murăturilor, dulcețurilor, și unor produse mai exotice. De asemenea, membrii Ansamblului Codrenii Bihorului din Roșia vor ține un atelier de dansuri populare, iar copiii sunt invitați la un atelier de ba-

loane uriașe alături de Camps 4U. Darie Todor va face prezentări de permacultură și hrană sănătoasă (ora 17.00), iar Alin Totorean (ora 18.00) va vorbi despre aventurile avute în deșertul Atacama.

Seara se va încheia cu o cină interactivă cu specific mexican, un cocktail și un concert folk cu invitați surpriză.

Ziua de duminică este dedicată standurilor de prezentare ale gospodărilor din regiune, școlii de meșteșuguri pentru cei care vor să utilizeze roata olarului, să picteze pe sticlă, sau să țesească la război. Nu va lipsi din program un maraton de mountain bike, cu muzică, voie bună și cu multe surprize.

Programul festivalului:

Sâmbătă, 7 octombrie, între orele 12.00 - 15.00 și 16.00 - 18.00 se poate opta pentru unul dintre atelierelor: Atelier de olărit Raul Bocșe; Atelier de zgardane și țesături cu mărgele Cristina Trip; Atelier de păpuși și jucării din materiale textile cu Teodora Tudu-



rache; Atelier de bijuterii în tehnica micromacrameului cu Andreea Pruncuț; Atelier de pictură tradițională pe sticlă cu Elena Bissinger. Între orele 13.00 - 14.30 are loc atelierul de pateuri pentru toate ocaziile, iar între orele 16.00 - 17.30 are loc Atelierul de borcane din cărămida bunicii. Școala de dans popular va fi între orele 12.00 - 15.00. Între 13.00 - 15.00 și 16.00 - 18.00 se poate opta pentru Speoturism cu Tudor Rus în Peștera Gruet. Între orele 12.00 - 15.00 și 16.00 - 18.00 se mai poate opta pentru: tiroliană, poligon de tir cu

arcul, atelier baloane de săpun și jocuri interactive (toate cu Camps 4U).

Duminică, școala de meșteșuguri va avea loc între orele 10.00 - 18.00, iar meșteșugarii de sâmbătă li se vor alătura Laura Ile (păslărit) și Dorina Hamza (incodiat de ouă). Târgul de produse tradiționale va fi deschis între orele 9.00 - 19.00, un spectacol folcloric va avea loc între orele 13.00 - 17.00, iar activitățile pentru copii se vor desfășura între orele 10.00 - 17.00.

■ Andreea COSTEA

O femeie a ajuns la spital cu răni grave

Accident în Nojorid

O femeie în vârstă de 28 de ani a ajuns la spital, luni, cu leziuni multiple, după ce mașina în care se afla a fost implicată într-un accident rutier. Coliziunea s-a produs după ce șoferul unei mașini, încercând să evite doi pietoni, a intrat frontal în două autoturisme care circulau din sens opus.

Potrivit informațiilor furnizate de IPJ Bihor, accidentul s-a produs luni, la ora 15.45, pe DN 79. „Un bărbat de 40 de ani, din localitatea Cernești, județul Maramureș, în timp ce conducea un autoturism pe direcția Salonta - Oradea, în localitatea Nojorid, nu a acordat prioritate de trecere pentru doi pietoni care traversau carosabilul pe marcaj pietonal și, pentru a evita impactul cu aceștia, a pătruns pe sensul opus de deplasare. Astfel, a intrat în coliziune frontală cu un autoturism condus de un bărbat de 44 de ani, din Sântandrei și cu un alt autoturism condus de un bărbat de 41 de ani, din Ciclova Română, județul Caraș-Severin, ambele circulând regulamentar, din sens opus”, se arată într-un comunicat transmis de IPJ Bihor. În urma accidentului rutier, o femeie de 28 de ani, pasageră în cel de-al doilea autoturism, a suferit multiple leziuni, pentru îngrijirea cărora a fost transportată la spital. Polițiștii rutieri continuă cercetările pentru stabilirea cu exactitate a împrejurărilor și cauzelor producerii evenimentului rutier.

■ A. U.

Sâmbătă, 24 septembrie, ora 11.00

Concurs de atelaje la Oșorhei

Intrat într-un cadru tradițional, concursul de atelaje de la Oșorhei, se va desfășura sâmbătă, 24 septembrie, de la ora 11.00. Competiția va reuni sportivi din Ungaria și România, iar în afară de de competiția în sine, manifestarea va cuprinde parada concurenților și demonstrații de dresaj de cai.

Tradiționalul concurs de atelaje de la Oșorhei va avea loc sâmbătă, 24 septembrie, pe terenul de fotbal din incinta Școlii Gimnaziale Oșorhei. Competiția, are caracter internațional și este organizată de Consiliul Local Oșorhei, Primăria Oșorhei, în colaborare cu Asociația Atelajistilor „Tulipan” din România, condusă de președintele Rákóczi Ludovic. „Va fi un adevărat regal al acestui gen de competiții. Vom avea la start elita astfel că anticipez o luptă strânsă pentru victorie”, susține directorul tehnic al competiției, Karol Ciorba, care a adăugat că demonstrațiile de dresaj cu cai vor întregi spectacolul de la Oșorhei.

În general conducătorii atelajelor au la dispoziție o limită de timp a câte 3 minute ca să demonstreze juriului cât de bine antrenați sunt cei doi cai înhămați. Atelajele trebuie să treacă printre 20 de obstacole fără să le atingă, fiind necesare circa 78 de manevre. „În



cele trei minute ale probei calul muncește mai mult decât într-o săptămână de muncă la pădure”, a declarat Lajos Rákóczi. Spectatorii îl vor putea admira pe multipulul campion național, Gergo Rákóczi, de la Clubul Maks, care a fost laureat de șase ori cu medalia de aur a „naționalelor”. „Concursurile de atelaje sunt elegante dar reprezintă și cea mai costisitoare ramură a sporturilor cu cai. O trăsură pornește de la circa 5.000 de euro și poate ajunge chiar și la 20 de mii de euro. Dresorii au nevoie de cel puțin 4 ani ca să pregătească un cal”, afirmă Iosif Kovacs, unul dintre organizatori.

Parada concurenților va debuta la ora 11.00, iar concursul propriu-zis va începe la ora 12.00.

■ A. C.

La orizont,

O nouă ediție a „Search and Rescue”

Luna viitoare în perioada 12-15, doctorii specializați în medicină de urgență și nu numai, din toată țara, se vor întâlni la Băile Felix în cea de-a opta ediție a Conferinței Naționale de Medicină de Urgență și Salvări în Situații Speciale „Search and Rescue 2016”.

Se vor aborda problemele specifice ale managementului situațiilor care pot să apară în contextul unui cutremur, se va face analiza unor evenimente majore care au avut loc în Europa, realizate de către cei care au participat la ele (atacuri teroriste în Franța și Belgia, siguranța misiunilor de salvare aeriană și alte evenimente majore), se va vorbi despre dispeceratele moderne (între concept și realitate) despre tehnologia informației și despre telemedicină (prieten sau dușman pentru asistența medicală de urgență). Se vor mai aborda noutățile apărute în medicina de urgență, noile ghiduri și protocoale destinate asistenței medicale de urgență și se va vorbi despre integrarea operativă, imaginea operațională comună și comunicarea în cursul misiunilor de intervenție în zona montană (dincolo de lecțiile învățate).

„A fost un an plin de evenimente care merită analizate și dezbătute, dar și un an în care au apărut direcții noi de evoluție și progres în domeniul care merită împărtășite. Pentru toate acestea vom pregăti, în aceeași locație binecunoscută, condiții excelente de desfășurare, atât din punct de vedere științific, dar și din cel al odihnei sau al momentelor petrecute alături de prieteni”, susține șeful comitetului de organizare, Hadrian Borcea.

Ca în fiecare an, la Hotelul Internațional un număr important de lectori din țară și din afară vor contribui la sesiunile de prezentări, discuțiile sau grupurile de lucru ale conferinței.

■ Vasiliță ICHIM

Demonstrație de arte marțiale la Băile Felix

Învăț să te aperi singură

Măine, începând de la ora 18.00, în Băile Felix, va avea loc acțiunea CFSD Bihor „Învăț să te aperi singură”, un curs de autoapărare care are loc în contextul Săptămânii Europene a Mobilității”.

Anual, în perioada 16-22 septembrie, se celebrează „Săptămâna Europeană a Mobilității”. În anul 2016, se pune accentul pe mobilitatea inteligentă și durabilă, o investiție pentru Europa. În acest context, Clubul Femeilor Social - Democrat Bihor organizează o acțiune care are ca scop promovarea mișcării, a sportului în general și implicit protejarea mediului și îmbunătățirea calității aerului, atât pe parcursul Săptămânii Europene a Mobilității, cât și pe termen lung. CFSD Bihor invită doamnele și domnișoarele joi, 22 septembrie, ora 18.00, la pista de alergare din Băile Felix, pentru a lua parte la un antrenament de arte marțiale „Învăț să te aperi singură!”. „Cele mai eficiente tehnici de autoapărare, predate de sensei Alina Popa, te ajută să te descurci cu brio într-o situație dificilă. În viața de zi cu zi, ne putem confrunta cu diverse situații: de la furtul de poșetă până la furtul de telefon mobil. Cursul de autoapărare le ajută pe femei să reacționeze la o agresiune, pentru că stăpânesc anumite tehnici, care odată dobândite ca reflexe, le fac să reacționeze instinctual, fără să se mai gândească la ce trebuie să facă dacă ajung într-o astfel de situație.

Vă așteptăm alături de noi”, este invitația lansată doamnelor și domnișoarelor prin intermediul unui comunicat de presă semnat de Monica Popovici, vicepreședinte CFSD Bihor.

■ L.B.